

# 山寨“部级单位”如何依托假网站行骗

新华社 吴光于

两年时间里,一家名为“法治传媒网”的假网站背靠山寨组织“中央社会管理创新研究中心”,大肆鼓吹自己的“中央背景”,并打着“宣传合作”“帮助有需要的群众解决问题”的旗号收取费用。“中心”也依托该网站进行虚假宣传,相互“站台”,轻易骗取1000余万元“捐款”。

是什么让受害者对假网站、假机构深信不疑,屡屡中招?近日,记者采访了经办此案的四川省成都市公安局、成都市青羊区人民检察院及法院的办案人员,案件的脉络逐渐清晰。截至目前,该团伙中除一人尚在二审中,其余四人的判决均已生效,分别被判处六至十四年有期徒刑,并处罚金。

## 扯“虎皮” 骗走了1000多万元

2015年8月,江苏某科技公司总经理校某通过朋友结识了一名自称是“前国家领导人的外甥”的陆某。陆某告诉他,自己正在筹建一个正部级单位“中央社会管理创新研究中心”,负责人何俊成是“前国家领导人的秘书”。由于还在筹建中,需要向社会筹集资金。如果校某能够出资,不但能实现“为国家做些事情并帮助更多人”的心愿,还能获得一个正式的国

家事业编制。

陆某红色的工作证上赫然印着党徽,通过“法治传媒网”,校某也核实了他和“中心”的真实性,很快同意捐款。随后,校某又在北京参加了“面试”,见到了“中心”负责人之一的楚志勇,他给校某的感觉“就像一名高级官员”。

捐款500万元后不久,校某收到了“中心”任命他为“大案调研室调研员”的任命函。此后,陆某便不再联系他。2016年2月,意识到可能上当的校某要求退还捐款,被对方以各种理由拒绝。

与他遭遇类似的还有上海一家建筑公司的总经理陈某。2015年9月,楚志勇等人以同样的方式让陈某捐出了500万元。当陈某意识到可能受骗后曾想报案。但陆某让他上“法治传媒网”查“中心”的来头,并称“如果报案会得罪中央领导,对他没有好处”。看到对方如此“背景深厚”,陈某只好作罢。

湖北某建筑公司项目经理付某则是被自称为“中心”巡视员和“中非锦程开发投资有限公司”办公室主任的翁应斌,以缴纳定金和保证金的名义骗取了133万元。成都市公安局办案民警林恒告诉记者,翁应斌等人到处招摇撞骗,称手里有“内蒙古治沙”“青岛填海”等百亿元大项目,很多人信以为真。

“中央社会管理创新研究中心”以及所谓的大项目纯属子虚乌有,为何骗局能屡屡得手?警方侦查发现,除了何俊成、楚志勇、翁应斌等人高超的“忽悠”技能外,正是他们假借“法治传媒网”扯起的“虎皮”助长了“公信力”。

## 假网站上演“障眼法” 借“合作”“伸冤”之名敛财

2013年12月3日,曾担任过监狱警察

的邓良为在北京注册成立了一家文化传媒公司。同年12月19日,未经工信部门、公安机关备案以及业务主管部门批准,公司下属的“法治传媒网”使用虚假的ICP备案号上线运行。

成都市公安局网安民警刘畅告诉记者,长期以来,“法治传媒网”主要内容是转载主流媒体的时政新闻以及刊登各地的法治新闻。“乍一看上去,无论是页面的设计还是刊载的内容,都像一个正规的政法类新闻网站。”

2014年,邓良为结识了楚志勇后,提出将“法治传媒网”挂靠到“中心”的想法。

一个是急于寻找靠山的假网站,一个是想装点门面、增加公信力的山寨组织,“中心”与“法治传媒网”一拍即合。随后,楚志勇签发了同意“中心廉政调研室(筹)”作为“法治传媒网”主办单位的函。邓良为还被任命为“中心廉政调研室网管处副处长”。

为了增加公信力,2015年10月,邓良为在网站首页“关于我们”中发布“中心”介绍,捏造了大量“中央背景”,并开通了“中心工作人员工作证查询窗口”。楚志勇还给邓良为提供了捐赠函,称如拉来捐款,可给她15%至20%的“介绍费”。

自认为拿到“尚方宝剑”的邓良为此后开始四处拓展业务。2014年至2015年,她打着“中央背景”旗号在新疆、广东、山东、湖北、海南等地大谈“合作”,收取创建分频道保证金30万元,还以签订“宣传共建协议”的方式欺骗了四川省6家政府部门。

办案民警讯问时还发现,网站还与“涉诉、涉访,有可能涉及冤假错案的群众”签订协议,帮助解决问题,收取一到两万元的费用。相关书证显示,她还向“中心”申请创办《法治廉政调研内参》,获得何俊成及楚志勇的批准。

案发后,警方在邓良为的住所发现了300多本私印的新闻工作证以及十多枚已经印制好的网站地方渠道印章。

## 加强监管让假冒网站、 账号无所遁形

公安部有关部门负责人表示,作为互联网大国,当前我国的互联网犯罪连年上升,互联网乱象频现,一度出现了大量冠以“中央”“中国”“全国”名头的网站、网络群组和账号,其中绝大部分与中央国家机关及全国性社会团体毫无关系。这些网站发布的相关内容良莠不齐、真假难辨,极易混淆网民视听,部分网站和账号更是打着中央和国家机关的旗号实施诈骗、敲诈勒索。“中央社会管理创新研究中心”依托“法治传媒网”假冒中央机构名义诈骗便是其中一起典型案件。

“网络犯罪的一大特点是,犯罪人员都对特定领域及社会需求有所了解,通过互联网这一媒介,将几件事串在一起,并细致地研究法律法规漏洞。”该负责人表示。

“这起案件中,有人搞过媒体,有人搞过建筑工程,有人善于拉关系攀附名人,加之信息没有渠道核实,给犯罪分子提供了可乘之机。”办案民警说。

据了解,通过该起案件的侦办,公安部已摸清了当前假冒国家机关名义开办的网站总体情况,2016年以来,全国已经关停了4万多个“冒牌网站”。

针对网站域名注册混乱、网站内容名称和实际注册域名不符等问题,有专家呼吁加大对网络运营商的管理和惩戒力度,“无论接入服务商、内容服务商、数据服务商,都要加大管理、处罚力度,督促其切实履行监管主体责任,让假冒网站、假冒账号无所遁形。”



1月14日,工作人员正在放飞候鸟。

当日,江西省野生动植物救护繁育中心、天津市野生动物救护驯养繁殖中心在江西鄱阳湖国家级自然保护区内将16只被救治的珍稀候鸟成功放飞。其中1只东方白鹳为国家一级保护动物,2只大天鹅、3只鸳鸯为国家二级保护动物。

新华社 万象 摄

放飞

# 天津权健公司束某某等16人被依法批准逮捕

新华社 邓中豪 翟永冠

记者从天津市检察机关了解到,2019年1月13日,天津市武清区人民检察院对公安机关提请批准逮捕的权健自然医学科技发展有限公司束某某等16名犯罪嫌疑

人,经审查证据材料,告知犯罪嫌疑人诉讼权利并讯问犯罪嫌疑人后,以涉嫌组织、领导传销活动等罪依法作出批准逮捕决定。

2019年1月1日,天津市公安机关对权健自然医学科技发展有限公司涉嫌组织、领导传销活动罪

和虚假广告罪立案侦查。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

## 中南林科大回应 “拆除学生自装空调”事件: 鼓励学生自行处置

新华社 谢樱

“学校在学生放假离校期间强制拆除学生自行安装的空调。2000多元买的空调只用了半年,学校500元回购。”近日,中南林业科技大学学生对学校拆除宿舍空调方案的质疑,引发了网络关注。

记者14日从中南林业科技大学获悉,学校拆除学生私装的空调是为了电力增容改造、统一安装新空调。对于拆除的空调,学校鼓励学生自行处置,也可向学校申请让施工方回购。

记者了解到,近年来很多学校的校园电力容量已无法满足实际需要。在不少学校,学生普遍存在“求空调”的热切呼唤,呼吁学校进行升级改造。

中南林业科技大学相关负责人介绍,因为校园电力容量的限制,学校不允许学生在宿舍私自使用大功率电器,担心引发安全隐患。而事实上,一些学生违规私装空调,宿舍因此经常出现跳闸现象。

记者了解到,中南林业科技大学电力增容改造与学生宿舍空调安装项目目前已正式启动。根据项目合同,预计6个月后,电力增容改造与空调安装将全面完成,每个宿舍都将装上全新的冷暖两用空调。

“学校在前期的走访调查中发现,学生自行安装的空调存在质量参差不齐、没有统一安装排水、穿线接线不规范等问题,给生命财产带来较大安全隐患。同时,这些空调摆放位置普遍不合理、安装不规范,将直接影响项目施工。因此,需要先对这些空调进行拆除。”学校在“致学生的一封信”中解释。

学校介绍,为减少施工对学校正常教学、生活的影响,确保师生安全,学校决定利用寒假加快项目建设。空调拆除过程中,学校将派专人录像监督,保障财产安全。空调拆除后将存放在各自宿舍,学校鼓励学生自行处置。如自行处置确有困难,可向学校申请由施工单位根据空调的品牌、使用年限等情况统一回购。